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Саже так: Прак се сцен ског интер пре ти ра ња тра ди ци о нал них пле со ва пред ста
вља ју део раз ли чи ти тих науч них и умет нич ких (изво ђач косцен ских) дис кур
са у Срби ји. Доми нант ни моде ли ства ра ла штва и интер пре та ци је засни ва ју 
се на пошто ва њу тра ди ци о нал них пле сних обра за ца, због чега тра ди ци о нал ни 
плес егзи сти ра у адми ни стра тив нобиро крат ској прак си без фор мал ног одре ђе
ња кри те ри ју ма за дифе рен ци ра ње нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа и савре
ме ног ства ра ла штва у њего вом прак ти ко ва њу. У раду се тео риј ски раз ма тра 
исто ри ја ства ра ла штва и сцен ског интер пре ти ра ња тра ди ци о нал них пле со ва 
у Срби ји, од осни ва ња Ансам лба народ них ига ра и песа ма Срби је „Коло” 1948. 
годи не до данас, са посеб ним фоку сом на кључ ним чио ни о ци ма обли ко ва ња прак
се тзв. „коре о гра фи са ног фол кло ра“1 на кра ју 20. века, те акту ел ним иза зо ви ма 
и пер спек ти ва ма њего вог раз во ја. 

Кључ не речи: тра ди ци о нал ни плес, народ на игра, умет нич ка игра, нема те ри
јал но кул тур но насле ђе, савре ме но ства ра ла штво, „коре о гра фи са ни фол клор“, 
чува ри насле ђа

1 Појам „коре о гра фи са ни фол клор“ уве ден је у дома ћу науч ну тер ми но ло ги ју 2010. годи не, 
у окви ру сила бу са за пред мет Етно ко ре о ло ги ја на IV годи ни ОАС-а, Сту диј ског про гра ма 
за етно му зи ко ло ги ју и етно ко ре о ло ги ју Кате дре за етно му зи ко ло ги ју Факул те та музич ке 
умет но сти у Бео гра ду, а под ра зу ме ва раз ли чи те обли ке појав но сти тра ди ци о нал ног пле са 
на сце ни.
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И поред дуге и бога те тра ди ци је интер пре ти ра ња тра ди ци о нал них 
пле со ва на сце ни, ова подо бласт изво ђач ких умет но сти у Срби ји 
суо ча ва се са вели ким иза зо ви ма соп стве ног опстан ка. Интер пре та-

тив не прак се тзв. „коре о гра фи са ног фол кло ра” део су раз ли чи тих науч них 
и умет нич ких дис кур са који су у акту ел ном тре нут ку доми нант но обли-
ко ва ни под ути ца јем у широј па и струч ној јав но сти недо вољ но осве шће-
ног и некри тич ки кори шће ног кон цеп та зашти те кул тур ног насле ђа 2. Број-
ност прав них субје ка та који делу ју у јав ном и цивил ном сек то ру (кул тур-
но-умет нич ка дру штва и томе слич но), са зна чај ним бро јем деце и мла дих 
инте гри са них у њихов рад, као и публи ке која их пра ти, импли ци ра ширу 
еду ка тив ну уло гу тра ди ци о нал ног пле са на општем дру штве ном нивоу.  

У зако но дав ном дис кур су Репу бли ке Срби је тра ди ци о нал ни плес се, под тер-
ми ном „народ на игра”, тре ти ра у адми ни стра тив ним сек то ри ма Мини стар ства 
кул ту ре који су име но ва ни као Сек тор за савре ме но ства ра ла штво и Сек тор за 
зашти ту кул тур ног насле ђа и диги та ли за ци ју. У Зако ну о кул ту ри из 2016. годи-
не дефи ни са не су oбласти кул тур них делат но сти (члан 8, Закон о кул ту ри 2016).3 

Пре ма датој поде ли, народ на игра пред ста вља подо бласт умет нич ке игре, поред 
кла сич ног бале та и савре ме не игре4. Наве де ни закон ски акт уте ме љен је у систе-
му сред њо школ ског обра зо ва ња који је успо ста вљен у дру гој поло ви ни деве де-
се тих годи на, а у окви ру којег се народ на игра, кла си чан балет и савре ме на игра 
поха ђа ју на исто и ме ним одсе ци ма при балет ским шко ла ма. У кон крет ном сми слу, 
подо бласт народ не игре као изво ђач ке умет но сти пре ма овом Зако ну, мини му мом 

2 Ра ко че вић, С. Ч. и Рани са вље вић, З. Тра ди ци о нал ни плес у Срби ји: изме ђу нема те ри јал-
ног кул тур ног насле ђа и савре ме ног ства ра ла штва, у: Савре ме на срп ска фол кло ри сти ка 
XI, при ре ди ле Ђор ђе вић Белић, С. Лајић Михај ло вић, Д. и Сики мић, Б. (2022) Бео град: 
Удру же ње фол кло ри ста Срби је; Лозни ца: Цен тар за кул ту ру „Вук Кара џић“, стр. 117.
3  Пре ма овом Зако ну, „кул тур ном делат но шћу” сма тра ју се „посло ви наро чи то у сле де ћим 
обла сти ма:  1) књи жев ност (ства ра ла штво, пре во ди ла штво); 2) музи ка (ства ра ла штво, 
про дук ци ја, интер пре та ци ја);  3) ликов не, при ме ње не, визу ел не умет но сти, дизајн, умет-
нич ка фото гра фи ја и архи тек ту ра;  4) позо ри шна умет ност (ства ра ла штво, про дук ци ја и 
интер пре та ци ја); 5) умет нич ка игра – кла си чан балет, народ на игра, савре ме на игра (ства-
ра ла штво, про дук ци ја и интер пре та ци ја); 6) филм ска умет ност и оста ло аудио-визу ел но 
ства ра ла штво; 7) диги тал но ства ра ла штво и мул ти ме ди ји; 8) оста ла изво ђе ња кул тур них 
про гра ма и кул тур них садр жа ја (мју зикл, цир кус, пан то ми ма, улич на умет ност и сл.);  9) 
делат ност зашти те у обла сти непо крет них кул тур них доба ра; 10) делат ност зашти те у 
обла сти покрет них кул тур них доба ра; 11) делат ност зашти те у обла сти нема те ри јал ног 
кул тур ног насле ђа; 12) библи о теч ко-инфор ма ци о не делат но сти; 13) науч но и стра жи вач ке 
и еду ка тив не делат но сти у кул ту ри; 14) менаџ мент у кул ту ри; 15) упо тре ба инфор ма ци о не 
и кому ни ка ци о не тех но ло ги је у кул тур ној делат но сти. Виде ти: Закон о кул ту ри (2016), Сл. 
гла сник РС бр. 72/09, 13/16, 30/16 - исправ ка, 6/20, 47/21, 78/21, члан 8, 28.09.2022.   https://
www.kul tu ra.gov .rs/tekst/43/zako ni-i-ured be.php
4 Рако че вић, С. Ч. и Рани са вље вић, З. нав. дело, стр. 117.
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фор мал ног обра зо ва ња изво ђа ча под ра зу ме ва завр ше ну сред њу балет ску шко лу. 
Исто вре ме но, народ на игра пред ста вља емски тер мин5 засту пљен у обла сти нема-
те ри јал ног кул тур ног насле ђа, а који се тре ти ра кроз раз ли чи те јав не адми ни стра-
тив не про це се: кон кур се у обла сти кул тур ног насле ђа на покра јин ском и репу-
блич ком нивоу и упи си ва ње еле ме на та народ не игре у Наци о нал ни реги стар и 
Уне ско ве листе нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа6. 

„Захва љу ју ћи исто вет ној упо тре би тер ми на ‘народ на игра’ у адми ни стра тив-
ним обла сти ма Умет нич ке игре и Кул тур ног насле ђа, непо сред ним пре у зи ма њем 
из коло кви јал не и нека да шње науч не тер ми но ло ги је, а без тео риј ског уте ме ље ња и 
пој мов ног ускла ђи ва ња са дисци пли нар но спе ци фич ним тео риј ским про ми шља-
њи ма савре ме не етно ко ре о ло ги је – a pri o ri су кон тек сту ал не, садр жај не и семан-
тич ке раз ли ке у овим изво ђач ким прак са ма ану ли ра не, а иден ти тет ско одре ђе-
ње тра ди ци о нал ног пле са зама гље но. Као после ди ца ова квог неди фе ренци ра ња, 
наста ла је пара док сал на ситу а ци ја да се дато поље тре ти ра дво ја ко: од стра не 
обла сти умет нич ке игре – као део нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа, а од стра-
не обла сти кул тур ног насле ђа – као део савре ме ног ства ра ла штва”.7 У окви ру тог 
про сто ра, сво је вр сног ваку у ма изме ђу умет нич ке игре и нема те ри јал ног кул тур-
ног насле ђа, који се у послед њих неко ли ко годи на нала зи у фоку су дома ћих етно-
ко ре о ло шких истра жи ва ња,8 поста вља ју се суштин ска пита ња која се одно се на 

5 Емски тер мин – тер мин народ ног поре кла.
6 Рако че вић, С. Ч. и Рани са вље вић, З. нав. дело, стр. 117.
7 Исто.
8 Поред јав не науч не про дук ци је (Виде ти: Rani sa vlje vić, Z. Sta ge per for man ce and pro cess 
of ’nati o na li za tion’ of the tra di ti o nal dan ce pat terns – The case of ‘kolo u tri’ in the reper to i re 
of the Ser bian nati o nal ensem ble ‘Коlо’, in: ICTM Study Gro up on music and Dan ce of Sout he a
stern Euro pe. Pro ce e dings 2010 Sympo si um (2010), Izmir: Ege uni ver si te si, pp. 95–100; Рани са-
вље вић, З. Коре о граф ске (ре)интер пре та ци је пле сног насле ђа Косо ва и Мето хи је у прак си 
Наци о нал ног ансам бла ῾Венац’, у: Тра ди ци о нал но и савре ме но у умет но сти и обра зо ва њу, 
при ре ди ли Цицо вић Сарај лић, Д. Обра до вић, В. и Ђуза, П. (2018) Косов ска Митро ви ца: 
Факул тет умет но сти Уни вер зи те та у При шти ни са при вре ме ним седи штем у Косов ској 
Митро ви ци, стр. 361–370; Лонић, М. (2018) Коре о гра фи ја – тра ди ци о нал ни плес на сце ни, 
Нови Сад: Мати ца срп ска; Бајић Сто јиљ ко вић, В. (2019) Сцен ска народ на игра и музи ка, 
Бео град: Музи ко ло шки инсти тут САНУ; Њара ди, Д. Рашић, М. и Дабо, К. (2024) Коре о
гра фи ја тра ди ци о нал ног пле са на сце ни: кри зе, пер спек ти ве и гло бал ни дија ло зи, Бео град: 
Ансамбл народ них ига ра и песа ма Срби је „Коло“), у окви ру Сту диј ског про гра ма за етно-
му зи ко ло ги ју и етно ко ре о ло ги ју доса да је реа ли зо ва но неко ли ко семи нар ских и мастер 
радо ва на тему „коре о гра фи са ног фол кло ра“ у одно си ма изме ђу обла сти умет нич ке игре 
и нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа. Виде ти: Дими три је вић, Ј. (2022) Поли ти ке репре зен
та ци је тра ди ци о нал не кул ту ре: Ансамбл народ них ига ра и песа ма Срби је „Коло“ у послед
њој деце ни ји XX века, мастер рад, Факул тет музич ке умет но сти, Кате дра за етно му зи ко-
ло ги ју, Уни вер зи тет у Бео гра ду, Бео град; Жив ко вић, А. (2023) Ства ра лач ке пара диг ме у 
прак си сцен ског интер пре ти ра ња тра ди ци о нал ног пле са у Срби ји, мастер рад, Факул тет 
музич ке умет но сти, Кате дра за етно му зи ко ло ги ју, Уни вер зи тет у Бео гра ду, Бео град.
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обли ке и фор ме савре ме ног ства ра ла штва, одно сно инди ка то ре насле ђа у овом 
пољу. 

Моде ли сцен ског при ка зи ва ња тра ди ци о нал ног пле сног насле ђа, утвр ђе ни у 
прак си „коре о гра фи са ног фол кло ра“ током дру ге поло ви не 20. века, под ра зу ме-
ва ју уте ме ље ност у кон крет ним пле сним (кине тич ким и музич ким) обра сци ма 
забе ле же ним на тере ну. Олга Ско вран, прва коре о граф ки ња народ не игре у Срби-
ји, сре ди ном 20. века je поста ви ла основ не посту ла те интер пре ти ра ња тра ди ци-
о нал них пле со ва на сце ни, оства ру ју ћи нај бли жу сарад њу са науч ни ци ма (етн-
окореолошкињa ма Љуби цом и Даницoм Јан ко вић и етно ло шки њом др Оли ве ром 
Мла де но вић)9 и умет ни ци ма у пољу пле са и музи ке (коре о граф ки њом Магом 
Мага зи но вић, дири ген том Бори сла вом Пашћа ном, ком по зи то ри ма Љубо ми ром 
Бошња ко ви ћем, Божи да ром Тру ди ћем и др)10.

Пери од дру ге поло ви не 20. века донео је про цват ама те ри зма на пољу тра ди-
цо нал ног пле са на ширем про сто ру тада шње Југо сла ви је11. У кон тек сту реде фи-
ни са ња поје ди нач них наци о нал них иден ти те та иза зва них гра ђан ским ратом, у 
Срби ји је у послед њој деце ни ји 20. века, дошло до интен зив ног раз во ја ама тер ске 
истра жи вач ке делат но сти и ства ра ла штва. Крај 20. века обе ле жио је и раз вој фор-
мал ног обра зо ва ња на пољу тра ди ци о нал ног пле са. Тако је 1988. годи не осно ван 
Фол клор ни одсек при Основ ној балет ској шко ли Лујо Дави чо (касни је пре и ме но-
ван у Одсек за народ ну игру), док је 1990. годи не уве де на етно ко ре о ло ги ја (нау ка 
о тра ди ци о нал ном пле су) у систем висо ко школ ског обра зо ва ња, при дана шњој 
Кате дри за етно му зи ко ло ги ју Факул те та музич ке умет но сти у Бео гра ду.

На бази фор мал ног обра зо ва ња, у дру гој деце ни ји 21. века, закон ски су дефи-
ни са ни ста ту си умет ни ка и струч ња ка у обла сти народ не игре, игра ча, педа го га и 
коре о гра фа – на пољу умет но сти, одно сно етно ко ре о ло га, етно му зи ко ло га и етно-
ло га-антро по ло га – у пољу нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа. Систем ска про дук-
ци ја наве де них про фе си о нал них кадро ва кроз обра зов ни систем, као и њихо во 
пре по зна ва ње у зако но дав но-прав ним окви ри ма, јасан су пока за тељ интен ци-
је држав ног систе ма Репу бли ке Срби је да обез бе ди нео п ход не усло ве за раз вој 
„коре о гра фи са ног фол кло ра“ на наци о нал ном нивоу. И поред тога, струч ни капа-
ци те ти народ не игре, у јав ној и цивил ној прак си под јед на ко, до данас су оста ли 
гото во пот пу но нераз ви је ни.

 О инди ка то ри ма (не)раз ви је но сти струч них капа ци те та народ не игре могу ће 
је доне ти закљу чак на осно ву резул та та Кон кур са у обла сти Умет нич ке игре који 
се сва ке годи не реа ли зу је при Сек то ру за савре ме но ства ра ла штво Мини стар-
ства кул ту ре. Тако, на при мер, Реше ње и Изве штај коми си је о доде ље ним сред-
стви ма на овом кон кур су из 2023. годи не12 екс пли цит но потвр ђу ју нераз ви је ност 

9 Ђурић, Б. (2021) Олга Ско вран – Коло с љуба вљу, Бео град: Ансамбл народ них ига ра и 
песа ма Срби је „Коло“, стр. 21–24.
10 Исто, стр. 50–53.
11 Бајић Сто јиљ ко вић, В. нав. дело, стр. 81.
12 Виде ти:  http://kul tu ra.gov .rs/extfi ke/sr/63da7a30a87ff/ 
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струч них капа ци те та (под)обла сти народ не игре. На осно ву ана ли зе наве де них 
доку ме на та, може се закљу чи ти да нај ве ћи број прав них субје ка та у окви ру обла-
сти народ не игре (96 про јект них при ја ва) при па да удру же њи ма гра ђа на (кул тур-
но-умет нич ка дру штва и орга ни за ци је у кул ту ри слич ног нази ва). И поред апли-
ци ра ња у Сек то ру за савре ме но ства ра ла штво, про јект ни циље ви носи ла ца нај-
ди рект ни је су дефи ни са ни у доме ну очу ва ња насле ђа, о чему се може закљу чи ти 
на осно ву попу ње не табе ле под нази вом Циље ви про јек та. На овом месту се пре-
ма пра ви лу кори сте син таг ме попут: „чува ње насле ђа”, „него ва ње народ них ига-
ра”, „очу ва ње нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа”, „очу ва ње кул тур не башти не” и 
томе слич но. Ова ко иска за ни циље ви директ но усло вља ва ју и кате го ри је про јект-
них при ја ва, па се тако они доми нант но оства ру ју кроз фести ва ле (52%) и оста-
ле (углав ном еду ка тив не) актив но сти (33%), а тек спо ра дич но кроз про дук ци је 
(14%) и на нивоу изу зет ка кроз годи шње пла но ве и про гра ме рада (1%). Мини-
мал на засту пље ност струч них кадро ва у наве де ној струк ту ри при ја ва (од 2 до 8% 
укуп но, у зави сно сти од науч не дисци пли не и умет нич ког ста ту са) импли ци ра 
само и ден ти фи ко ва ње кул тур но-умет нич ких дру шта ва као „леги тим них” зајед ни-
ца носи ла ца прак се и „чува ра насле ђа”, без суштин ског раз у ме ва ња кон цеп та очу-
ва ња нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа.

С обзи ром на то да изра зи та масов ност, као има нент на карак те ри сти ка „коре о-
гра фи са ног фол кло ра“13, пред ста вља кључ ни потен ци јал њего вог ути ца ја у ширем 
дру штве но-поли тич ком кон тек сту14, овом фено ме ну нео п ход но је посве ти ти 
посеб ну ана ли зу. У том сми слу, важно је ука за ти на кључ не фак то ре обли ко ва ња 
акту ел не иде о ло ги је „чува ња насле ђа” кроз делат ност кул тур но-умет нич ких дру-
шта ва и слич них орга ни за ци ја у кул ту ри. С тим у вези, пола зном тач ком раз во ја 
ове прак се кра јем 20. века сма тра се осни ва ње Цен тра за про у ча ва ње народ них 
ига ра Срби је (у даљем тек сту: Цен тар) 1990. годи не. Наве де ни Цен тар је осно ван 
као истра жи вач ка једи ни ца тада шње Кате дре за музи ко ло ги ју и етно му зи ко ло ги-
ју, пара лел но са уво ђе њем пред ме та Етно ко ре о ло ги ја у про грам висо ко школ ског 
обра зо ва ња на истој кате дри. До 2012. годи не, Цен тар је егзи сти рао на Факул те ту 
музич ке умет но сти, а затим годи ну дана при Ансам блу народ них ига ра и песа ма 
Срби је Коло. Под њего вим окри љем анга жо ва ни су пле сни истра жи ва чи ама те-
ри из раз ли чи тих кра је ва Срби је који су енту зи ја стич ки ради ли на при ку пља њу 
пода та ка о нека да шњој, ишче злој пар ти ци па тор ној пле сној прак си. Ради јасног 
стру ков ног про фи ли са ња и дефи ни са ња делат но сти струч ња ка у обла сти тра ди-
ци о нал ног пле са, Цен тар је 2013. годи не рео сно ван као етно ко ре о ло шко стру ков-

13 У овом тре нут ку спе ку ли ше се са бро јем од пре ко хиља ду прав них субје ка та који нај че-
шће под нази вом „кул тур но-умет нич ко дру штво” оку пља ју сто ти не хиља да игра ча нај ра-
зли чи ти је ста ро сне доби, доми нант но деце и мла дих.  
14 С тим у вези, тре ба наве сти честе медиј ске насту пе пред став ни ка раз ли чи тих прав них 
субје ка та у обла сти ама те ри зма (тзв. саве зи кул тур но-умет нич ких дру шта ва, поје ди нач на 
кул тур но-умет нич ка дру штва и др.).
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но удру же ње под нази вом Цен тар за истра жи ва ње и очу ва ње тра ди ци о нал них 
ига ра Срби је (у даљем тек сту: ЦИО ТИС15).  

У пери о ду од 1990. до данас под окри љем Цен тра/ЦИО ТИС-а  истра же ни су 
гото во сви реги о ни Срби је и под руч ја ван Срби је наста ње на срп ским живљем 
(Репу бли ка Срп ска, Црна Гора, Север на Маке до ни ја, Сло ве ни ја, Хрват ска, Мађар-
ска и Руму ни ја). Публи ко ва но је пре ко четр де сет изда ња посве ће них пле сном и 
музич ком насле ђу поје ди нач них антро по ге о граф ских обла сти и пре де о них цели-
на Срби је и реги о на, које су уре ди ли струч ња ци у кул ту ри (етно ко ре о ло зи, етно-
му зи ко ло зи и етно ло зи-антро по ло зи), која слу же као пола зна лите ра ту ра за кре и-
ра ње тзв. коре о гра фи ја народ них ига ра. 

У акту ел ној ери очу ва ња нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа, „коре о гра фи је 
народ них ига ра” доби ле су зна че ње инстру мен та за дефи ни са ње делат но сти „чува-
ра насле ђа”. Син таг ма „чува ри насле ђа” има сво је поре кло у иде о ло ги ји дело ва ња 
Цен тра/ЦИО ТИС-а, чија се миси ја ини ци јал но сво ди ла на чува ње тра ди ци о нал-
них пле со ва од забо ра ва. Наи ме, Оли ве ра Васић је, као осни ва чи ца нека да шњег 
Цен тра, него ва ла сво је вр сни кон ти ну и тет фол кло ри стич ке науч но и стра жи вач ке 
пара диг ме по узо ру на Љуби цу и Дани цу Јан ко вић (пио нир ке етно ко ре о ло ги је у 
Срби ји).16 Еду ка тив на делат ност Цен тра (касни је ЦИО ТИС-а) до ско ра се спро-
во ди ла кроз систем нефор мал не еду ка ци је у виду тзв. семи на ра народ них ига ра 
вери фи ко ва них од стра не Факул те та музич ке умет но сти, затим Ансам бла Коло 
и, напо слет ку, самог стру ков ног удру же ња ЦИО ТИС. На овај начин, за пуне 34 
годи не еду ко ва но је пре ко 4.000 „умет нич ких руко во ди ла ца” и ства ра ла ца ама-
те ра, који у акту ел ној прак си делу ју као „коре о гра фи народ них ига ра”, одно сно 
„чува ри насле ђа”. 

Умет нич ка прак са наве де них кадро ва засни ва се на пошто ва њу терен ског 
изво ра, са интен ци јом дифе рен ци ра ња поје ди нач них антро по ге о граф ских обла-
сти Срби је и реги о на на пла ну пле сног репер то а ра и изво ђач ког сти ла. Недо-
стат ност овог при сту па пак огле да се у упит ној реле вант но сти терен ског изво-
ра, који се у тра ди ци ји срп ске пле сне истра жи вач ке прак се доми нант но сво ди 
на рекон стру и са ње сећа ња поје ди на ца у одно су на тра ди ци о нал не пле со ве из 
нека да шње, дав но ишче зле пар ти ци па тор не пра ске. Дру гим речи ма, акту ел-
не коре о гра фи је народ них ига ра, тзв. чува ра насле ђа, не садр же живо пле сно 
насле ђе, него рефе ри шу на иде ал не тип ске карак те ри сти ке пле сних дија ле ка та 

15 Као стру ков но етно ко ре о ло шко удру же ње, ЦИО ТИС је уче ство вао у про це су упи са 
тра ди ци о нал не народ не игре „коло“ на Репре зен та тив ну листу нема те ри јал ног кул тур ног 
насле ђа чове чан ства 2017. годи не, зајед но са Ансам блом народ них ига ра и песа ма Срби је 
„Коло” и Факул те том музич ке умет но сти у Бео гра ду. 
16 Кури о зи тет ну потвр ду изне се не тезе пред ста вља идеј но реше ње лого ти па Цен тра/ЦИО-
ТИС-а са три жен ске фигу ре, од којих, на ини ци ја ти ву и пре ма лич ном све до че њу Оли ве ре 
Васић, две боч не фигу ре сим бо лич ки пред ста вља ју сестре Јан ко вић, док цен трал на фигу-
ра пред ста вља лич но Васи ће ву. На овај начин апо стро фи ра на је иде ја њихо вог зајед нич-
ког, непре ки ну тог дело ва ња на пла ну очу ва ња пле со ва од забо ра ва у син хро ниј ској рав ни.
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про шло сти, са јасном наме ром пре зна че ња у офи ци јал но нема те ри јал но кул тур-
но насле ђе17. 

Ради бољег раз у ме ва ња прак се чува ња пле сног насле ђа од забо ра ва, која као 
таква не одго ва ра кон цеп ту очу ва ња нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа (пре-
ма прин ци пи ма Кон вен ци је Уне ска и Зако ну о кул тур ном насле ђу), потреб но је 
расве тли ти њене кључ не епи сте мо ло шке аспек те. Наи ме, основ ни посту лат сцен-
ског интер пре ти ра ња тра ди ци о нал них пле со ва у Срби ји, који је као доми нан тан 
опстао у сфе ри „коре о гра фи са ног фол кло ра“ до данас, сво ди се на пошто ва ње 
тра ди ци о нал них кине тич ких фор ми и мело диј ских обра за ца. Еви ден ти ран тра-
ди ци о нал ни пле сни репер то ар Срби је и реги о на бро ји пре ко две хиља де пле со ва, 
који су забе ле же ни у раз ли чи тим етно граф ским и науч ним публи ка ци ја ма. Поје-
ди нач ни пле со ви су тео риј ски гру пи са ни пре ма типу игре/основ ном играч ком 
обра сцу, одно сно кине тич кој фор ми основ ног обра сца покре та.18

Потре ба за типо ло шким гру пи са њем пле со ва у етно ко ре о ло ги ји у Срби ји при-
сут на је од вре ме на сеста ра Јан ко вић, одно сно још из прве поло ви не 20. века. У 
циљу систе ма ти зо ва ња хете ро ге ног пле сног репер то а ра, Љуби ца и Дани ца Јан ко-
вић уве ле су у пој мов ну тер ми но ло ги ју тер мин „тип”, као тип основ ног обра сца 
(струк ту рал но-гра див ни) покре та. Под пој мом „тип” под ра зу ме ван је један, пре-
ма пра ви лу, попу ла ран плес у прак си чији је кине тич ки садр жај дељен са већим 
бро јем дру гих пле со ва раз ли чи тих мело ди ја и нази ва. Тако у Општем делу књи-
ге Народ не игре V, сестре Јан ко вић издва ја ју чак 151 „тип игре”, у окви ру дота да 
забе ле же них 257 пле со ва19. У дру гој поло ви ни 20. века, др Оли ве ра Васић је кроз 
својe научноистраживачкo делoвање раз ви ла соп стве ни систем типо ло ги за ци је 
пле со ва. Пре ма Васи ће вој, забе ле же но насле ђе на про сто ру Срби је и међу Срби ма 
у реги о ну у току 20. века сво ди се на нешто више од два де сет играч ких типо ва20. 
У пита њу су: коло, срби јан ка, шет ња, влај на, мало коло, чачак, ста рин ска вла и
на, тро ја нац, румен ка, подво је, бугар ка, вели ко коло, вла син ка, четво рак, осми ца и 
др.21 Издва ја ње наве де них типо ва послу жи ло је уте ме ље њу кон цеп та етно ко ре о-
ло шких цели на Срби је и тзв. играч ких дија ле ка та22. 

За раз ли ку од играч ког типа, који је пој мов но дефи ни сан у одно су на кон-
крет ни плес, обје ди њу ју ћи њего ву кине тич ку и музич ку ком по нен ту, кине тич ки 
фор мал ни тип, као егзак тан етно ко ре о ло шки појам, уве ден је у науч ну пој мов ну 

17 Пре ма прин ци пи ма Уне ско ве Кон вен ци је о кул тур ном насле ђу, нема те ри јал ним кул тур-
ним насле ђем  сма тра се искљу чи во насле ђе које живи у пар ти ци па тор ној прак си.
18 Наве де ни при ступ инкор по ри сан је у осно ве тран сми си је тра ди ци о нал них пле со ва у 
Срби ји, у свим обли ци ма фор мал не и нефор мал не еду ка ци је.
19 Јан ко вић, Љ. Јан ко вић, Д. (1949) Народ не игре V књ, Бео град: Про све та, стр. 51.
20 Васић, О. Основ ни играч ки обра сци Срби је, у: Музи ка кроз мисао, при ре ди ле Пер ко вић-
Радак, И. Сто ја но вић-Нови чић, Д. (2002) Бео град: Факул тет музич ке умет но сти, стр. 157.
21 Исто.
22 Виде ти: Васић, О. (2011) Играч ки дија лет ки сео ских ига ра Срби је у колу, Бео град: Факул-
тет музич ке умет но сти.
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тер ми но ло ги ју у скло пу кон цеп та кине тич ко-фор мал не ана ли зе23, под ра зу ме ва ју-
ћи апстра хо ва ње искљу чи во кине тич ког пле сног мате ри ја ла.24 Акту ел на ства ра-
лач ка прак са коре о гра фа народ них ига ра, посред ством које се делат ни ци на пољу 
„коре о гра фи са ног фол кло ра“ само и ден ти фи ку ју као чува ри насле ђа, сво ди се на 
пре зен то ва ње доми нант них кине тич ких фор мал них типо ва нека да шњег пле сног 
насле ђа. Кине тич ки и музич ки садр жа ји у том сми слу под ло жни су вари ра њу и 
про ком по но ва њу, док кине тич ка фор ма функ ци о ни ше као кључ ни валид ни инди-
ка тор пове за но сти (нека да шње) пар ти ци па тор не и (сада шње) пре зен та ци о не 
прак се.25

Како је већ рече но, интен зив ни раз вој „коре о гра фи са ног фол кло ра” у Срби ји, 
до којег је дошло у послед њој деце ни ји 20. века, узроч но-после дич но је пове зан са 
про це сом реде фи ни са ња срп ског наци о нал ног иден ти те та. У кон тек сту рат них и 
порат них зби ва ња, на тала су узди за ња наци о нал не све сти, ства ра ла штво у обла-
сти коре о гра фи је тра ди ци о нал ног пле са посте пе но је доби ло сми сао про фи та-
бил не делат но сти, посеб но се раз ви ја ју ћи у срп ској дија спо ри. Тако је ини ци јал ни 
хума ни стич ки порив др Оли ве ре Васић – да се нека да шње пле сно насле ђе сачу ва 
од забо ра ва – напу штен у корист раз во ја комер ци јал ног посло ва ња на овом пољу. 
Усва ја ње Кон вен ци је о кул тур ном насле ђу26 2010. годи не послу жи ло је делат ни ци-
ма „коре о гра фи са ног фол кло ра” да сво ју ства ра лач ку прак су, као прак су чува ра 
сећа ња на нека да шње насле ђе, пред ста ве као меру очу ва ња нема те ри јал ног кул-
тур ног насле ђа. На овај начин, плат фор ма умет нич ке игре, са закон ски инте гри-
са ном обла шћу народ не игре, у пот пу но сти је зане ма ре на, док је посто ја ње живог 
пле сног насле ђа у фоку су Кон вен ци је Уне ска табу и са но. Дру гим речи ма, на осно-
ву акту ел ног дело ва ња кул тур но-умет нич ких дру шта ва и слич них орга ни за ци ја у 
кул ту ри, одно сно тзв. коре о гра фа у овој обла сти, посред но се кон стру и ше табу о 
непо сто ја њу живог тра ди ци о нал ног пле сног насле ђа, са прет по став ком да се тра-
ди ци о нал ни пле со ви више не прак ти ку ју у сва ко днев ном живо ту. Међу тим, етно-
ко ре о ло шка истра жи ва ња, која се спро во де са циљем иден ти фи ко ва ња, мапи ра ња 

23 Рани са вље вић, З. (2022) Коло – тра ди ци о нал ни плес у Срби ји. Кон тек сту ал ни и фор
мал ни аспек ти, док тор ска дисер та ци ја, Факул тет музич ке умет но сти, Кате дра за етно му-
зи ко ло ги ју, Уни вер зи тет у Бео гра ду, Бео град.
24 Интер пре ти ра ње кине тич ке фор ме на овај начин има за циљ про ни ца ње у сми сао пле-
са, ана лог но тео риј ским интер пре та ци ја ма музич ке фор ме које у фор ми виде сми сао у 
музи ци, одно сно пле су. Виде ти: Popo vić, B. (1998) Muzič ka for ma ili smi sao u muzi ci, Beo grad: 
Cliо; Васић, О. (2002) нав. дело, стр. 266–274. 
25 Анти под овом при сту пу пред ста вља дис тан ци ра ње од тра ди ци о нал них кине тич ких 
фор ми, те рад са поје ди нач ним кине тич ким моти ви ма, на чему је засно ван онај део прак се 
„коре о гра фи са ног фол кло ра“ који се коло кви јал но нази ва сти ли за ци јом. На овом при-
сту пу доми нант но се засни ва ло ства ра ла штво делат ни ка анга жо ва них у Бео гра ду у дру гој 
поло ви ни 20. века, међу који ма се сво је вре ме но посеб но издво јио Бран ко Мар ко вић. 
26 Виде ти: Une sco, Text of the Con ven tion for the Safe gu ar ding of the Intan gi ble Cul tu ral Heri-
ta ge, 23.03.2023.   https://ich.une sco.org /en/con ven tion
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и очу ва ња живог насле ђа, упра во пока зу ју супрот но. Наве де на истра жи ва ња сво је 
оте ло тво ре ње има ју у зва нич ним доси је и ма еле ме на та пле сног насле ђа упи са них у 
Наци о нал ни реги стар нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа.27

Прав ни субјек ти у обла сти народ не игре, у јав ном и цивил ном сек то ру под јед-
на ко, деле умет нич ку прак су чува ња колек тив ног сећа ња на нека да шње, ишче-
зло тра ди ци о нал но пле сно насле ђе. Кра јем 20. и у првој деце ни ји 21. века, коре о-
граф ске постав ке засту пље не у ама те ри зму поста вље не су на репер то ар Ансам бла 
народ них ига ра и песа ма Срби је “Коло”. Ауто ри ових постав ки били су пле сни 
истра жи ва чи ама те ри еду ко ва ни под окри љем нека да шњег Цен тра. У циљу фор-
ма ли за ци је соп стве ног ста ту са, шира гру па ства ра ла ца ама те ра, који ма често 
недо ста је фор мал но обра зо ва ње на пољу народ не игре, фор ми ра ла је 2005. годи не 
соп стве но удру же ње под нази вом Удру же ње коре о гра фа народ них ига ра Срби је 
(у даљем тек сту: УКНИС). На тра гу ове амби ци је, УКНИС је од стра не Мини-
стар ства кул ту ре Репу бли ке Срби је 2019. годи не добио ста тус Репре зен та тив ног 
удру же ња у обла сти нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа. На тај начин је зане ма ре-
но посто ја ње Репре зан та тив ног удру же ња у обла сти умет нич ке игре (Удру же ње 
балет ских умет ни ка Срби је) које закон ски вери фи ку је ста ту се игра ча, педа го га и 
коре о гра фа на наци о нал ном нивоу. У датим окол но сти ма, ства ра ла штво пле сних 
истра жи ва ча ама те ра опста ло је као умет нич ки нева лид но и, пре све га, ван закон-
ских окви ра.28

Зајед нич ким име ни те љем доми нант ног ства ра лач ког при сту па засту пље ног 
у акту ел ној прак си „коре о гра фи са ног фол кло ра“ у Срби ји и сво је вр сног матич-
ног при сту па (који је уте ме љи ла Олга Ско вран) може се сма тра ти пошто ва ње 
кине тич ких фор ми и мело диј ских обра за ца нека да шњег насле ђа. Тре ба рећи да 
се кључ на раз ли ка изме ђу наве де них ства ра лач ких пара диг ми огле да у доме ну 
кине тич ке интер пре та ци је. Наи ме, интер пре та ци ја нуме ра акту ел не про дук ци је 
„чува ра насле ђа” под ра зу ме ва изво ђе ње у мани ру народ ног игра ња, са кон ти ну-
и ра ним ниским теле сним тежи штем, док интер пре та ци ја коју је уте ме љи ла Олга 
Ско вран под ра зу ме ва кон вен ци јал но поста вљен, коди фи ко ва ни теле сни покрет, 
као сво је вр стан пан дан импо сти ра ној вокал ној тех ни ци. Дру гим речи ма, пред ста-
вље не ства ра лач ке пара диг ме раз ли ку ју се на нивоу тех нич ко-изво ђач ког сти ла. 
Екла тант ну потвр ду ове дифе рен ци ра но сти могу ће је про на ћи у пле сним интер-

27 Пре ма пода ци ма ЦИО ТИС-а, на осно ву терен ских истра жи ва ња спро ве де них у пери-
о ду од рео сни ва ња 2013. годи не до данас, у пар ти ци па тор ној прак си у Срби ји тре нут но 
посто ји зна чај ни број пле со ва који се ујед но засни ва ју на нај ви тал ни јим кине тич ким фор-
ма ма нека да шње прак се, а то су: лако коло, влај на, коло (коло у три), румен ка, чачак, вла
син ка, четвор ка. У овом тре нут ку, сле де ћи пле со ви су упи са ни у Наци о нал ни реги стар 
нема те ри јал ног кул тур ног насле ђа Срби је: коло (коло у три), румен ка и мало коло.
28 Допри нос ове прак се очу ва њу наци о нал ног иден ти те та кроз оку пља ње деце и мла дих у 
окви ру кул тур но-умет нич ких дру шта ва (посеб но у дија спо ри) сва ка ко је неспо ран и дра-
го цен, те га је у том сми слу потреб но раз у ме ти као посе бан и то спе ци фи чан вид кул тур-
ног насле ђа. 
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пре та ци ја ма Ансам бла народ них ига ра и песа ма Срби је Коло које се од интер пре-
та ци ја свој стве них ама те ри зму у обла сти народ не игре раз ли ку ју упра во у доме ну 
тех нич ко-изво ђач ког сти ла, засни ва ју ћи се на кон вен ци о нал ном при сту пу. 

Пола зе ћи од кине тич ке и музич ке ком по нен те – есен ци је пле са као меди ја, 
пред ста вље ни при сту пи ства ра ла штву и интер пре та ци ји на пољу тра ди ци о нал-
ног пле са нала зе се у тран зи ци ји. На про фе си о нал ној и ама тер ској сце ни уве ли ко 
се поста вља пита ње: на који начин раз ви ја ти „коре о гра фи са ни фол клор“? Уоп-
ште но гово ре ћи, чини се да је опста нак тра ди ци о нал ног пле са на сце ни иде о ло-
шки усло вљен. Акту ел на прак са прав них субје ка та, у јав ном и цивил ном сек то ру 
под јед на ко, инди ку је иде о ло шке окви ре про шло сти, сме шта ју ћи ову ства ра лач ку 
и интер пре та тив ну прак су на гра ни цу изме ђу очу ва ња нема те ри јал ног кул тур ног 
насле ђа и савре ме ног ства ра ла штва.

Систем одно са пре ма нема те ри јал ном кул тур ном насле ђу у зако но дав но-адми-
ни стра тив ним окви ри ма под ра зу ме ва јасно дефи ни са не ста ту се струч ња ка у кул-
ту ри, чије је дело ва ње пред ви ђе но у окви ру уста но ва кул ту ре и репре зен та тив-
них удру же ња на пољу кул тур ног насле ђа. На сли чан начин, умет нич ка игра, као 
адми ни стра тив на област Сек то ра за савре ме но ства ра ла штво, дефи ни ше ста ту-
се умет ни ка чије је дело ва ње, тако ђе, пред ви ђе но у окви ру уста но ва кул ту ре и 
репре зен та тив них удру же ња – али на пољу умет но сти. И поред све га наве де ног, 
тра ди ци о нал ни плес у адми ни стра тив но-биро крат ској прак си и даље егзи сти ра 
без фор мал ног одре ђе ња кри те ри ју ма за дифе рен ци ра ње нема те ри јал ног кул тур-
ног насле ђа и савре ме ног ства ра ла штва у њего вом прак ти ко ва њу. 

Док се у наве де ним окол но сти ма кул тур но-умет нич ка дру штва и слич ни прав-
ни субјек ти у ама те ри зму грче ви то боре за соп стве ни опста нак, про фе си о нал на 
сце на се нала зи у фази рефор ми са ња. Гра ни ца изме ђу тра ди ци о нал ног и савре-
ме ног у прак са ма сцен ског ства ра ла штва и интер пре та ци је очи ту је се као вео-
ма сна жна, услед чега се идеј ни кон цеп ти који би под ра зу ме ва ли спа ја ње ових 
(општих) кате го ри ја у умет но сти испо ста вља ју непри хва тљи во аван гард ним у 
обла сти народ не игре. На осно ву све га изре че ног, поста вља се пита ње стра те ги је 
раз во ја тра ди ци о нал ног пле са у кон тек сту савре ме не умет но сти. У овом тре нут-
ку, могу ће је мар ки ра ти кључ не стра те шке при о ри те те који се одно се на раз вој 
усло ва за уна пре ђе ње те обла сти, а под ра зу ме ва ју поди за ње струч них капа ци те та 
у свр ху пла ни ра ња и оства ре ња стра те шког дело ва ња. У том сми слу, при о ри тет-
ним се пока зу ју: 1. раз вој обра зо ва ња игра ча, педа го га и коре о гра фа народ не игре 
на висо ко школ ском нивоу и 2. импле мен ти ра ње етно ко ре о ло ги је као за сада једи-
ног чини о ца народ не игре инте гри са ног у акту ел ни систем висо ко школ ског обра-
зо ва ња у Срби ји – у прак су савре ме ног ства ра ла штва. 
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TRA DI TI O NAL STA GE DAN CE AS A PART OF CON TEM PO RARY 
ART IN SER BIA: ASPECTS, CHAL LEN GES AND PER SPEC TI VES  

OF DEVE LOP MENT

Abstract: Despi te the long and rich tra di tion of inter pre ting traditional stage dances, 
this sub fi eld of per for ming arts in Ser bia is facing gre at chal len ges to its own sur vi-
val. Inter pre ta ti ve prac ti ces of cho re o grap hed fol klo re are part of diff e rent sci en ti-
fic and arti stic disco ur ses that are cur rently domi nantly sha ped by the influ en ce of 
insuf  ci ently awa re and uncri ti cally used con cept of Intan gi ble Cul tu ral Heri ta ge, 
both wit hin the gene ral and the pro fes si o nal public. In the legi sla ti ve disco ur se of the 
Repu blic of Ser bia, the tra di ti o nal dan ce is tre a ted under the term “folk dan ce” in the 
admini strative sec tors of the Mini stry of Cul tu re, that are named “Cul tu ral Heri ta ge” 
and “Con tem po rary Cre a ti vity and Cre a ti ve Indu stri es”. Due to the iden ti cal use of 
the term “folk dan ce” in the admi ni stra ti ve sec tors of “Arti stic Dan ce” and “Cul tu ral 
Herita ge” – being a direct take o ver from a col lo qu i al and a for mer sci en ti fic ter mi no-
logy but wit ho ut the o re ti cal foun da tion and con cep tual alig nment with the disci pli ne-
spe ci fic the o re ti cal con si de ra ti ons of con tem po rary ethnoc ho re o logy – the se con tex-
tu al, sub stan ti ve and seman tic diff e ren ces in the se per for man ce prac ti ces have been a 
pri o ri annul led and the iden tity deter mi na tion of tra di ti o nal dan ce per forman ce has 
been blur red. As a con se qu en ce of such non-diff e ren ti a tion, a para do xi cal situ a tion 
has occur red – the given field is tre a ted in two ways: by the sec tor of “Arti stic Dan ce” 
as a part of intan gi ble cul tu ral heri ta ge, and by the sec tor of “Cul tu ral Heri ta ge” as a 
part of con tem po rary cre a ti vity. In the pre sen ted vacu um bet we en the arti stic dan ce 
and the intan gi ble cul tu ral heri ta ge, which, in the last few years has been the focus 
of dome stic ethnoc ho re o lo gi cal rese arch, essen tial que sti ons are rai sed rela ted to the 
forms and struc tu res of con tem po rary cre a ti vity i.e. heri ta ge indi ca to rs in this field.

Key words: tra di ti o nal dan ce, folk dan ce, arti stic dan ce, intan gi ble cul tu ral heri ta ge, 
con tem po rary cre a ti vity, “cho re o grap hed fol klo re”, guar di ans of heri ta ge


